

2024“天下大同 木兰有礼”文化创意设计大赛新闻发布会召开

邀您参与木兰形象文创设计

本报讯（记者 董芳）5月11日，市政府新闻办召开2024“天下大同 木兰有礼”文化创意设计大赛新闻发布会，介绍此次大赛的总体情况，并回答了媒体记者提问。

为深挖古都大同厚重历史文化，依托《木兰辞》中的木兰形象，打造精品文创产品，培育壮大文创市场主体，推动文化创意设计成果转化，全方位塑造大同良好城市形象，特举办此次文化创意设计大赛。大赛的主题是“天下大同 木兰有礼”，这源于《木兰辞》中的木兰形象家喻户晓，木兰替父从军的故事发生在北魏时期，《木兰辞》中“归来见天子，天子坐明堂”的描述，表明了木兰与平城、与大同明堂的紧密联系。

此次大赛举办时间从5月11日起至年底，分两个阶段进行。第一阶段5月11日—6月30日，征集木兰形象城市IP设计（征集公告见3版），第二阶段为木兰形象

文化创意产品设计征集。

大赛的宗旨是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻落实习近平文化思想和习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，围绕“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标和“中国古都 天下大同”城市品牌、“文化古都、清凉夏都、美食之都”文旅品牌塑造，依托高辨识度的权威赛事和品牌赛事，通过打造“天下大同 木兰有礼”文创品牌，传承优秀传统文化，牵引推动本土文化产品开发，加快文创产业发展，培育壮大文创市场主体，大力促进文化消费，全方位塑造大同良好城市形象，为推动“融入京津冀、打造桥头堡”重大战略和高质量发展、全方位转型助力。

此次大赛有五大特点。一是坚持创意赋能。依托木兰形象挖掘大同历史文化内涵，让创意设计跨界融合，创造性转化和创新性发展，通过木兰形象城市IP的文化创

意与设计服务的多元实践，体现大同时代精神和人文价值，用创意赋能相关产业，发挥审美教育功能，实现社会效益和经济效益相统一。二是突出大同元素。大赛作品征集范围以木兰形象为创作蓝本，涵盖大同古都文化和历史各个领域，融合云冈、恒山、大同古城、大同长城、平型关、大同明堂等文旅元素，通过文化创意设计大赛，实现大同文化的守正创新、文创产品的提档升级。三是关注品质生活。大赛倡导创意设计融入日常生活，鼓励参赛者基于人民群众日益增长的美好需要而进行创意设计开发，从创意、外观、功能、体验等方面发力，以高质量文创产品提升大同城市形象，以大同特色创意设计推动文旅消费升级。四是注重成果转化。以赛事为引擎、高质量文创产品为媒介，提高参赛者和参赛单位的影响力，搭建文化创意产业化平台，加强产、学、研对接，将“设计、生产、销售”三位一体一体化，让创意设计更好地实现成果转化。

化，进一步培育、壮大大同文创领域市场主体，推动文旅领域新质生产力不断更新进化。五是强化宣传推广。组委会将通过多种形式，以官方媒体大同日报社、大同广播电视台传统媒体、新媒体矩阵，新华网、山西日报等中央和省级媒体、融媒体平台和自媒体等发布大赛相关内容和配套活动。适当时候，围绕“融入京津冀、打造桥头堡”重大战略，在北京、天津、西安等城市举办赛事宣传推广活动，向相关单位、高等院校、创意设计工作室等发出定向邀约，扩大赛事社会影响力，讲好大同故事，传播城市形象。

此次大赛由市委宣传部、市文化和旅游局主办，大同日报社承办，山西大同大学、云冈研究院、市博物馆、市旅游集散中心、山西歌风文化发展有限公司、大同尚瑞文化传媒有限公司、华夏江鸿（大同）文化旅游开发有限公司、山西小南唐文化传播有限公司等单位协办。

平凡亦有光，致敬最美的你们

我市开展多彩活动庆祝国际护士节

本报讯（记者 高燕）5月12日是国际护士节。11日下午，2024年大同市医疗机构纪念“5·12”国际护士节暨表彰大会举行，我市各医疗机构也开展了丰富多彩的活动。

当日，2024年大同市医疗机构纪念“5·12”国际护士节暨表彰大会，在与会的各医疗机构护士代表齐唱《中国护士之歌》中拉开序幕。表彰会上，通报表扬了我市获得省“护理领域标准规范竞技活动”总决赛示范案例奖、优秀案例奖的单位及个人，为获得我市“优秀护理集体”“优秀护理管理人

员”“优秀护士”的先进集体和个人及在2024年全市护理岗位技能竞赛中取得优异成绩的团队颁发了荣誉证书和奖牌。

连日来，我市各医院机构还通过表彰、文艺表演、团建、技能比赛等活动，迎接国际护士节。市一医院组织护理工作者走幼儿园、社区等开展科普知识宣教活动，引导群众正确认识疾病，提高自我防护意识；举办职场心理健康知识讲座，积极为护士提供心理健康服务。市三医院举办护理标准执行竞赛，旨在提升医院护理服务，为

患者提供专业、规范、高质量的护理服务。市四医院开展艺术插花活动、手工作品展，给护士们搭建展示文化艺术才华的空间。市六医院开展第二届护理团建活动，在趣味游戏中把护士礼仪、叙事护理、心肺复苏、正念疗法等各项技能巧妙融入其中。市中医医院在新荣区拒门堡红色革命教育基地开展主题党日暨“5·12”护士节表彰活动。市二医院肿瘤医院、市五医院也开展了庆祝国际护士节系列活动，包括表彰大会、文艺汇演、慰问一线医护人员等。

环卫工收到母亲节礼物

本报讯（记者 龙中华）在母亲节来临之际，大同市爱心永恒公益协会昨日在凯德世家广场组织开展了“守护大同蓝 关爱环卫工”签名慰问活动，为这些辛勤的劳动者们精心准备了八宝粥、罐头、矿泉水以及手套等物品。活动现场，市民和志愿者在巨幅墙布上郑重写下了自己签名，承诺共同爱护城市环境卫生。

此次活动，该协会自筹善款8000余元，为30名一线环卫工及10名困境职工购买了八宝粥、水果罐头、矿泉水、手套等慰问品及纪念品，为他们送上了节日的祝福与问候。“活动旨在倡导市民从自身做起，珍惜环卫工人的劳动成果，不随便乱扔垃圾，为共同打造我们美丽的绿色家园贡献一份力量，让古都大同天更蓝、树更绿。”大同市爱心永恒公益协会负责人说。

现场，志愿者与环卫工人热情交流着，亲切的问候和感激的话语洋溢着浓浓的爱意。全国劳动模范、环卫工孙秀兰感动地说，多年来，协会一直关注和关心他们，他们将不辜负大家的期望，将城市打扫得干干净净。

很多市民纷纷走上前，在签字墙上郑重写下各自的名字，承诺绝不随地乱扔垃圾，为创建文明大同贡献力量。



我市启动城市节水宣传周

本报讯（记者 孙露）今年5月11日至17日是全国城市节约用水宣传周。11日上午，市城市管理局、市节约用水服务中心在万达广场门前举行了2024年全国城市节约用水宣传周启动仪式，呼吁广大市民从自身做起，树立节水观念，弘扬节水美德，参与节水实践，争做《公民节约用水行为规范》传播者、践行者、示范者，使节约用水成为全社会文明新风尚。

活动现场，市城市管理局发布了践行《公民节约用水行为规范》倡议书，呼吁广大市民从自身做起，树立节水观念，弘扬节水美德，参与节水实践，争做《公民节约用水行为规范》传播者、践行者、示范者，使节约用水成为全社会文明新风尚。

《月光下的大同》登上《新华每日电讯》

本报讯（记者 任翔宇）10日，《新华每日电讯》刊发了由专栏作家、中文网络知名写手韩浩月撰写的散文《月光下的大同》（文章见今日5版）。散文通过第一视角展现了大同在“文旅赛道”上古老与现代相映，历史与未来交融。

《新华每日电讯》是新华社出版的一份新闻电讯报，1993年创办，具有很高的权威性和准确性。韩浩月撰写的散文《月光下的大同》刊发在《新华每日电讯》的副刊“草地周刊”上。韩浩月是时评人、影评人、专栏作家、中文网络知名写手，曾在10余家传统媒体开设专栏，其代表作有《世间的陀螺》《午睡主义者》《一个人的森林》等。散文《月光下的大同》以作者的第一视角从高速通达开始，对华严寺、云冈石窟、法华寺、善化寺、市博物馆等一边叙边议，表达对大同深厚文脉底蕴的赞叹与期许。

近年来，大同在文旅赛道上探索传统文化的创造性转化和创新性发展，不仅吸引了许多专家学者来采风创作，也受到摄影师、自媒体博主及影视导演青睐，通过作品呈现大同的多样之美。通过不同介质和渠道的传播，大同正成为越来越多人的“诗和远方”，今年的春节假期、清明假期、“五一”假期接连创下接待游客新高。

原创歌曲《萱草正青》上线受热捧

本报讯（记者 崔莉英）近日，由我市推出的一首讲述黄花从“颜值”向“产值”蝶变的原创歌曲《萱草正青》上线，歌曲唱出年轻人扎根故乡奋斗历程，刚一上线便受到网友的热捧。

目前，这首歌曲在抖音、网易云、QQ音乐、全民K歌等App上热播，点击量达100万。该歌曲由忘忧农场创作出品，创作历时一个多月。主唱成员由7位忘忧青农组成，他们是返乡青农、科技青农、现代青农，歌曲以明快的旋律、激情的歌声，唱出青春的活力，唱出奋斗的激情。创作过程被人民日报、中国青年报、山西农民报、山西晚报、中新网、央广网、新浪、网易等多家媒体、网站等报道或转载。